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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας με ΔΕΔΔΗΕ και ΑΔΜΗΕ 

 

Πέμπτη, 18 Απριλίου 2024 

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψε σήμερα ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας με τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΑΔΜΗΕ, 

Μανούσο Μανουσάκη και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του  ΔΕΔΔΗΕ, Αναστάσιο Μάνο. 

Αντικείμενο του μνημονίου  η διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών σε Πάρνηθα, Διόνυσο, Πεντέλη, και 

Υμηττό, περιοχές που έχει υποδείξει η Πυροσβεστική ως πιο ευαίσθητες εντός της Αττικής. 

Πρόκειται για άλλη μια καθοριστική παρέμβαση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας στο πλαίσιο προετοιμασίας της αντιπυρικής περιόδου με έμφαση στην 

πρόληψη. 

Ακολουθούν οι ομιλίες του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη 

Κικίλια, του Προέδρου και Διευθύνοντα Συμβούλου του ΑΔΜΗΕ, Μανούσου Μανουσάκη και 

του Διευθύνοντα Συμβούλου του  ΔΕΔΔΗΕ, Αναστάσιου Μάνου. 

Β.Κικίλιας:  

«Σεβασμιότατε, κύριε Υφυπουργέ, κύριε Αρχηγέ, κύριε Υπαρχηγέ, κύριε Επιτελάρχη, αγαπητοί 
Πρόεδροι και Διευθύνοντες Σύμβουλοι του ΑΔΜΗΕ και του ΔΕΔΔΗΕ, αγαπητά στελέχη του 
Πυροσβεστικού Σώματος, κυρίες και κύριοι, χαίρομαι που βρισκόμαστε σήμερα όλοι μαζί σε 
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κάτι το οποίο φάνταζε ακατόρθωτο πριν από λίγο καιρό και πάντως δεν υλοποιήθηκε ποτέ στα 
50 χρόνια της Μεταπολίτευσης. 

Είναι κάτι το οποίο τα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος μου ζήτησαν ξανά και ξανά τους 
τελευταίους μήνες σε ό,τι έχει να κάνει με την προσπάθεια υποστήριξης των πυροσβεστών μας, 
υποστήριξης των δασοκομάντων μας, υποστήριξης των δασεργατών και των δασαρχών και 
όλων των ανθρώπων αυτών οι οποίοι μπαίνουν και επιχειρούν μέσα στο δάσος. Τι; Να δώσουν 
τη δυνατότητα στους επαγγελματίες, στους ανθρώπους οι οποίοι γνωρίζουν και σε αυτούς οι 
οποίοι κινούνται ή έχουν υλικό μέσα στο δάσος, να μπορέσουν να μας βοηθήσουν έτσι ώστε να 
μπορέσουμε να το προασπίσουμε.  

Είναι γνωστό ότι και ο ΑΔΜΗΕ και ο ΔΕΔΔΗΕ έχουν καλώδια υψηλής τάσης – τα καλώδια της 
ΔΕΗ – τα οποία περνούν μέσα από τους ορεινούς μας όγκους και μέσα από τα δάση μας. Νομίζω 
ότι ήταν ένα ταμπού για πολλά χρόνια ότι τα δάση πρέπει να είναι ανέπαφα και να μην μπορεί 
κανείς να περάσει να μπει ή να λειτουργήσει μέσα σε αυτά. Αυτό, κυρίες και κύριοι, 
δημιούργησε καύσιμη ύλη δεκαετιών, και ένα τεράστιο θέμα τώρα για την ελληνική κοινωνία 
και την ελληνική πολιτεία, σε σχέση με την οικολογία, την προστασία των δασών και την 
αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών.  

Χαίρομαι πάρα πολύ που αυτή μας η πρωτοβουλία, κύριε Υπουργέ, έγινε νόμος του κράτους 
στο τέλος του 2023 και έρχεται τώρα να επισφραγιστεί με αυτό το μνημόνιο συνεργασίας 
μεταξύ του Υπουργείου της Πολιτικής Προστασίας, του Πυροσβεστικού Σώματος, του ΑΔΜΗΕ 
και του ΔΕΔΔΗΕ που δεν περίμεναν, κυρίες και κύριοι, αλλά έχουν ήδη ενεργήσει. 

Είδατε στο σύντομο βίντεο το οποίο παρουσιάστηκε ότι, στους κύριους ορεινούς όγκους της 
Αττικής που είναι μία περιοχή περιαστική, περιδασική με 5 εκατομμύρια κόσμο, πολλούς 
τουρίστες, με πολλούς δρόμους και περιοχές που οδηγούν σε αδιέξοδο, με παράνομη δόμηση 
και με πολλές προκλήσεις για το Πυροσβεστικό Σώμα, είναι η πρώτη προτεραιότητά μας. 

Η συνεργασία μας με τον ΑΔΜΗΕ και τον ΔΕΔΔΗΕ θα συνεχιστεί εις το διηνεκές και η διάθεση 
υπάρχει και η καλή προαίρεση υπάρχει και το πνεύμα της συνεργασίας υπάρχει και, άλλωστε, 
βλέπετε ότι το νέο δόγμα του Πυροσβεστικού Σώματος, το οποίο ήρθε να παρουσιαστεί πριν 
από μερικές εβδομάδες, εμπεριέχει συνεργασία με όλους τους φορείς. Και με τους δασάρχες, 
τα δασαρχεία, με τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ, με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με τα Σώματα 
Ασφαλείας, με τις Ένοπλες Δυνάμεις. Αυτή είναι η πολύ μεγάλη προσπάθεια που θα κάνουμε 
φέτος.  

Κυρίες και κύριοι, δεν αυταπατόμαστε. Ξέρουμε ότι θα αντιμετωπίσουμε μια πολύ δύσκολη 
αντιπυρική περίοδο. Πράγματι, αυτή ήταν μία χρονιά άνυδρη με πολύ μεγάλες προκλήσεις. Το 
φθινόπωρο το προηγούμενο διήρκησε σχεδόν μέχρι το χειμώνα, μέχρι το Δεκέμβρη. Υπάρχει 
πολύ λίγο χιόνι στα βουνά μας. Δεν έχει βρέξει, αλλά αυτό σημαίνει ότι το Πυροσβεστικό Σώμα 
με οργάνωση και με επαγγελματισμό δεν θα κάνει τις προσπάθειές του;  Δηλαδή δεν θα είμαστε 
σε κάθε μάχη κι εκεί; Δεν θα είμαστε όλοι μαζί ενωμένοι και δεν θα κάνουμε τη μέγιστη δυνατή 
προσπάθεια;  
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Αυτό έχουμε υποσχεθεί στον κόσμο και στην κοινωνία, για αυτό έχουμε ορκιστεί και είμαστε 
αξιωματικοί ή πυροσβέστες ή δασοκομάντος ή άνθρωποι οι οποίοι ασχολούμαστε επιτελικά με 
την Πολιτική Προστασία και αυτό θα κάνουμε όποιες και αν είναι οι δυσκολίες.  

Τι μας δίνει ως δυνατότητα αυτή η πρωτοβουλία; Πρώτα απ’ όλα να μπορούν οι επαγγελματίες 
πιο εύκολα να έχουν πρόσβαση στα δίκτυά τους, ενδεχομένως να τα συντηρούν και να τα 
επιβλέπουν.  

Δεύτερον, και εμείς να μπορούμε να εισχωρήσουμε με τα πυροσβεστικά μας οχήματα πιο 
εύκολα και πιο γρήγορα στο πεδίο και να μπορέσουμε ενδεχομένως να χρησιμοποιήσουμε 
αυτές τις ζώνες και για ζώνες πυροπροστασίας και για ζώνες αντιμετώπισης ενδεχόμενων 
πυρκαγιών. Εύχομαι να μη χρειαστεί για την Αττική, αλλά θα είμαστε όλοι εκεί, θα είμαστε όλοι 
οργανωμένοι, θα το κάνουμε με σύστημα, θα το κάνουμε πιο επαγγελματικά από ποτέ και θα 
το κάνουμε όπως πάντα με αυταπάρνηση.  

Γιατί, κυρίες και κύριοι, θέλω να ξέρετε ότι το Πυροσβεστικό Σώμα, οι άντρες και οι γυναίκες 
του Πυροσβεστικού Σώματος προασπίζουν πάνω από όλα τις ζωές των συμπολιτών μας – και η 
ανθρώπινη ζωή είναι ό,τι πιο ιερό υπάρχει – και μετά τις περιουσίες των ανθρώπων και μετά το 
φυσικό κάλλος και την οικολογία.  

Είναι μία πολύ μεγάλη πρόκληση στην εποχή της κλιματικής κρίσης. Δεν χρειάζεται να σας πω. 
Είδατε τις εικόνες από το Dubai και τα Εμιράτα πριν από μερικές ώρες, μερικά 24ωρα, για το τί 
σημαίνει κλιματική κρίση. 

Την πιο δύσκολη ώρα με την πιο μεγάλη πίεση και το πιο μεγάλο βάρος ευθύνης, κανείς επιλέγει 
πού στέκεται. Είμαι σίγουρος ότι οι πολλοί, η ελληνική κοινωνία, οι εθελοντές, οι άνθρωποι οι 
οποίοι αγαπούν την πατρίδα τους, τη γειτονιά τους, την πόλη τους, το νησί τους, θα σταθούν 
δίπλα μας σε αυτήν την προσπάθεια.  

Θα αφήσουμε τους λίγους, τους φαύλους, τους κυνικούς, αυτούς που λένε ότι τίποτε δεν μπορεί 
να φτιάξει σε αυτή τη ζωή, ότι τίποτε δεν μπορεί να βελτιωθεί, που τα βλέπουν όλα μαύρα και 
άραχνα ή έχουν εύκολα μια κουβέντα για να κατακεραυνώσουν το Πυροσβεστικό Σώμα ή τον 
ΑΔΜΗΕ και το ΔΕΔΔΗΕ κατά καιρούς. Θα τους αφήσουμε στην άκρη. Αυτοί είναι λίγοι. Ξέρετε, 
με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν δεν έχουν να προσφέρουν κάτι στην κοινωνία και στη 
χώρα.  

Θα πάμε με τους πολλούς, αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι είναι αγνοί και, ειλικρινώς τι 
θέλουν; Το προφανές. Να τους προστατεύσουμε, να τους βοηθήσουμε, το σπίτι τους, την 
περιουσία τους, τη γειτονιά τους, τους συνανθρώπους τους. Να μπορέσουμε να τους 
στηρίξουμε στην ώρα της δυσκολίας.  

Για αυτό ιδρύθηκε, για αυτό επιχειρεί κάτω από τις οποιεσδήποτε συνθήκες το Πυροσβεστικό 
Σώμα και θα συνεχίσει να το κάνει με τη συναίσθηση αυτή της ευθύνης που αναλογεί σε αυτές 
τις περιστάσεις.  
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Και κλείνω, κυρίες και κύριοι με το εξής: αν αυτή η προσπάθεια βοηθήσει στο να σωθεί μία 

παραπάνω ανθρώπινη ζωή, άξιζε τον κόπο. Σας ευχαριστώ πολύ.» 

Μ. Μανουσάκης: 

«Κύριε Υπουργέ, Σεβασμιότατε, Αρχηγέ, κ. Διευθύνοντα Σύμβουλε του ΔΕΔΔΗΕ, Υπουργέ, με 
αίσθημα ευθύνης βρισκόμαστε σήμερα εδώ προκειμένου εμείς, ως διαχειριστές των δικτύων 
ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας, να υπογράψουμε το Μνημόνιο Συνεργασίας με το Υπουργείο 
Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Κρίσης, για τη δημιουργία των αντιπυρικών ζωνών γύρω 
από τις γραμμές μεταφοράς και διανομής. Μία δυνατότητα που προβλέπεται για πρώτη φορά 
χάρη στο νόμο που πέρασε το 2023.  

Κάθε χρόνο, φυσικά, ο ΑΔΜΗΕ λαμβάνει όλα τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα καθαρισμών, 
συντηρώντας το δίκτυό του, σύμφωνα με όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες και τη δέουσα 
επιμέλεια.  

Σύμφωνα με τη νομοθετική ρύθμιση του 2023 στην οποία συνδράμαμε και την οποία 
επισφραγίζουμε σήμερα με αυτό το Μνημόνιο Συνεργασίας, ο ΑΔΜΗΕ θα πραγματοποιήσει 
εργασίες αντιπυρικής προστασίας γύρω από τις γραμμές μεταφοράς υψηλής και υπέρ υψηλής 
τάσης, καλύπτοντας κατ’ αρχήν 9 χιλιόμετρα σε 4 περιοχές που του έχει υποδείξει η 
Πυροσβεστική ως πιο ευαίσθητες εντός Αττικής, στον Υμηττό, στο Διόνυσο, στην Πεντέλη και 
στην Πάρνηθα. 

Οι εργασίες αυτές έχουν ήδη ξεκινήσει. Θα ολοκληρωθούν εντός Ιουνίου. Κάνουμε ό,τι 
μπορούμε για να ολοκληρωθούν ακόμη νωρίτερα. Σήμερα που μιλάμε, τα συνεργεία στα οποία 
έχει αναθέσει τις εργασίες ο ΑΔΜΗΕ, βρέθηκαν στην Ιπποκράτειο Πολιτεία, που όλοι 
γνωρίζουμε τι κίνδυνοι υπάρχουν εκεί.  

Η συχνότητα και η ένταση των πυρκαγιών που εκδηλώνονται ως απόρροια της κλιματικής 
κρίσης οδηγούν προφανώς στην ανάγκη λήψης επιπλέον μέτρων και ιδιαίτερα φέτος που ο 
κίνδυνος είναι ακόμη πιο έντονος, λόγω της παρατεταμένης ξηρασίας που παρατηρούμε.  

Το σημερινό, λοιπόν, Μνημόνιο Συνεργασίας είναι ένα μέτρο απ’ αυτά και αποσκοπεί στη 
διασφάλιση και ενίσχυση της ανθεκτικότητας και του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας και του περιβάλλοντος της χώρας μας.  

Η εκδήλωση πυρκαγιάς κάτω από γραμμές μεταφοράς υψηλής και υπέρ υψηλής τάσης, λόγω 
της αλλαγής των συνθηκών υγρασίας, θέτουν αυτόματα εκτός λειτουργίας τις γραμμές 
μεταφοράς, κάτι που ενέχει διακοπές και δημιουργεί κίνδυνο συνολικού blackout, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται.  

Συνεπώς, τα έργα αυτά προστατεύουν ενεργά και το σύστημα μεταφοράς και θέλω να 
ευχαριστήσω σε αυτό το σημείο τον Υπουργό ο οποίος κατανόησε το ζήτημα από την αρχή που 
ανέλαβε, το οποίο είχε τεθεί από το 2021 στα δασαρχεία και επιβλήθηκε επιτέλους το 
αυτονόητο: να μπορούμε να έχουμε αυτές τις ζώνες τις αντιπυρικές κάτω από τις γραμμές 
μεταφοράς.  
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Κλείνοντας, να πούμε ότι οι εξαιρετικά δύσκολες καταστάσεις που βιώσαμε όλοι μας μέσα στο 
2023, πρώτα με τις μεγάλες πυρκαγιές του καλοκαιριού και στη συνέχεια με τον Daniel, δεν 
επιτρέπουν κανέναν εφησυχασμό για τη συνέχεια. Αντίθετα, μας δείχνουν ότι χρειάζεται να 
προσαρμοστούμε άμεσα όλοι μας στην κλιματική αλλαγή και αυτό σκοπεύουμε να κάνουμε με 
όλες μας τις δυνάμεις. 

Σας ευχαριστώ.» 

Α. Μάνος: 

«Καλησπέρα σας. Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ για τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία. 
Καλωσορίζουμε τον κ. Σεβασμιότατο, τον κ. Υφυπουργό, τον κ. Γενικό Γραμματέα.  

Μαζί ο ΔΕΔΔΗΕ ο ΑΔΜΗΕ και οι πυροσβέστες βρισκόμαστε στη γραμμή του πυρός, του χιονιού 
και του νερού συνεχώς, με διαφορετικές ίσως στολές απλά. Εσείς μπορεί να φοράτε κόκκινες 
στολές κι εμείς να φοράμε μπλε στολές, αλλά εκεί στη γραμμή είμαστε μαζί.  

Η έντονη συνεργασία μας μεταξύ ΔΕΔΔΗΕ και Πυροσβεστικής, θυμάμαι, ξεκίνησε τον Οκτώβρη 
του 2020 στην Καρδίτσα. Τότε, ήταν μία πρώτη πλημμύρα και είχε δημιουργηθεί ένα έντονο 
φαινόμενο στην πόλη και αναρωτιόμασταν πού θα μας πάει η κλιματική αλλαγή. 

Μετά, συνεχίσαμε στον Όλυμπο – όχι το βουνό –, το πούλμαν της Πυροσβεστικής, τον Φλεβάρη 
του 2021, για να αντιμετωπίσουμε τη Μήδεια. Συνεχίσαμε στις φωτιές του 2021, στην Ελπίδα 
τον Ιανουάριο του 2022, αλλά τίποτα δε νομίζω να μας είχε προετοιμάσει ψυχολογικά γι΄ αυτό 
το οποίο συνέβη με τις φωτιές του 2023 και την πλημμύρα του Daniel το Σεπτέμβριο που μας 
πέρασε. 

Η προετοιμασία είναι το παν για όλους μας. Θα σας πω ότι, όταν ανέλαβα στο ΔΕΔΔΗΕ τέλος 
του 2019, είχαμε περί τις 10-15 χιλιάδες κολώνες, στύλους. Το στρατηγικό απόθεμα της 
εταιρείας έπρεπε να είναι κατ΄ ελάχιστον 30.  

Το καλοκαίρι του 2023, από τον Ιούλιο μέχρι και το τέλος Σεπτεμβρίου, χρειαστήκαμε πάνω από 
35 χιλιάδες κολώνες, 4 χιλιάδες μετασχηματιστές και χιλιάδες χιλιόμετρα καλωδίων. Αν αυτό 
είχε συμβεί το 2019, καλό Πάσχα. Θα μας έπαιρνε έξι με εφτά μήνες να συνδέσουμε.  

Τι κάναμε όμως αυτό το διάστημα; Γιατί η κάθε κρίση δεν είναι πρόβλημα, η κάθε κρίση είναι 
μία ευκαιρία για βελτίωση. Μόνο έτσι την αντιμετωπίζουμε, κάνουμε την ανάλυση, κάνουμε τις 
προτάσεις μας, τί μπορούμε να βελτιώσουμε σαν οργανισμός και πώς θα το κάνουμε καλύτερα 
την επόμενη φορά.  

Ξεκινώντας με τον Daniel, είδαμε το θέμα της διαχείρισης του πρασίνου και το Σεπτέμβρη μαζί 
με τον κ. Κικίλια, τον Υπουργό, βρεθήκαμε εν μέσω Daniel να κάνουμε την πρώτη συνάντηση, 
στην οποία συζητούσαμε τί αλλαγές μπορούμε να κάνουμε.  

Η πολιτική λένε είναι η τέχνη του εφικτού και ο Υπουργός το μετέτρεψε σε πράξη με αυτή τη 
νομοθεσία του 2020-2023. Με πνεύμα συνεργασίας, σεβασμού, εκτίμησης, βοήθειας και 
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αλληλοϋποστήριξης μπορούμε να τα καταφέρουμε. Το έργο μας είναι μεγάλο, το πεδίο είναι 
ευρύτατο και μόνο αν δουλέψουμε μαζί συνεργατικά, σαν ομάδες, θα μπορέσουμε να τα 
καταφέρουμε.  

Ήδη στην Αττική μας δόθηκαν 32 περιοχές να κάνουμε ζώνες και τις υλοποιούμε στην ώρα μας. 
Αν έχουμε κι άλλες; Σαφώς κι έχουμε πεδίο δόξης λαμπρό μπροστά μας να δουλέψουμε μαζί 
για να τα καταφέρουμε, τόσο στο πεδίο, όσο και στο επιτελείο, γιατί ο κίνδυνος που υπάρχει 
εκεί έξω της κλιματικής αλλαγής είναι ανά πάσα στιγμή και χωρίς προειδοποίηση και μόνο με 
πολλή προσπάθεια και πολλή άσκηση θα γίνει.  

Ευχαριστούμε που το κάνατε πράξη.» 
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